

В диссертационный совет Д.503.001.02
при Институте законодательства и
сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Барамидзе Давида Давидовича
«Эколого-правовой режим Арктической зоны: современное
состояние и перспективы развития»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.06 – земельное право;
природоресурсное право; экологическое право; аграрное право

Диссертационное исследование Барамидзе Д.Д. «Эколого-правовой режим Арктической зоны: современное состояние и перспективы развития» обладает актуальностью и научной ценностью. Принимая во внимание социально-экономический потенциал Арктики и открывающиеся возможности круглогодичного судоходства в акватории Северного Ледовитого океана, на повестку дня становится вопрос обеспечения экологической безопасности проживающего населения российской Арктики и охраны окружающей среды региона в целом.

За последнее десятилетие Российская Федерация наметила приоритетные направления развития российского сегмента Арктики. Связующим звеном набирающего обороты освоения полезных ископаемых и преследования геополитических интересов становится сохранение арктических экологических систем. Игнорирование решения задач экологической направленности в арктическом регионе способно свести к минимуму достигнутые и поставленные цели социально-экономического развития.

Арктическая зона Российской Федерации обладает рядом исключительных качеств, сконцентрированных прежде всего вокруг природно-климатических особенностей осуществления хозяйственной и иной деятельности. В подобных условиях несоблюдение предусмотренных законодательством мер или отсутствие правовых механизмов охраны окружающей среды российской Арктики способно привести к крайне неблагоприятным экологическим и социально-экономическим последствиям.

Законодателем рассматриваемая прерогатива прекрасно осознается и предпринимаются последовательные шаги к минимизации экологических рисков. Помимо практических работ, направленных на ликвидацию объектов накопленного вреда окружающей среде, законодателем предусматривается создание особых режимов охраны окружающей среды и природопользования в Арктической зоне. Создание правовых средств охраны окружающей среды, как правильно подчеркивается диссертантом, отражающих и учитывающих природно-климатические особенности арктического региона, значительно отличающиеся от природно-климатических особенностей остальных регионов России, отвечает интересам государства и общества в области охраны окружающей среды Арктики.

Государственная политика развития Арктической зоны Российской Федерации представлена совокупностью программных долгосрочных и краткосрочных документов. Основным являются Основы государственной политики Российской Федерации в Арктике на период до 2020 г. и дальнейшую перспективу 2008 года, установившие приоритетные интересы государства, цели и задачи, необходимые к выполнению и соблюдению. Сохраняющийся интерес государства к вопросам охраны окружающей среды Арктической зоны подтверждается принятием в 2017 г. Стратегии экологической безопасности на период до 2025 г. и Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 г. В обоих документах Арктика сформулирована в качестве перспективного региона, подлежащего повышенной охране и рациональному природопользованию.

Вызывают интерес поставленная цель диссертационного исследования, вытекающие из нее задачи, сформулированная новизна результатов диссертационного исследования.

Заслуживает поддержки позиция автора о необходимости включения материалов этнологической экспертизы в материалы, подлежащие государственной экологической экспертизы.

Как следует из автореферата, диссертанту удалось продемонстрировать применение института юридической ответственности в рамках правового регулирования охраны окружающей среды Арктической зоны Российской Федерации (третья глава). Ознакомление с содержательной частью автореферата позволяет сделать вывод о самостоятельности, объективности,

достаточной научной проработанности и обоснованности представленных заключений.

Вместе с тем необходимо указать определенные недостатки работы.

1) Барамидзе Д.Д. в положении 6, выносимом на защиту, указывает на необходимость включения системы экологического мониторинга Арктической зоны Российской Федерации в единую систему государственного экологического мониторинга, в тоже время остается непонятным по каким причинам автор считает необходимым это сделать и какое практическое значение будет иметь такое изменение законодательства и практики его применения.

2) Диссертант пишет о необходимости выработки и установления научно обоснованных критериев определения южной границы Арктической зоны России, хотя они определены Указом Президента от 2 мая 2014 г. № 296. Соответственно, хотелось бы узнать, в чем новизна этого положения.

Тем не менее, приведенные замечания не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования. В целом, диссертация Барамидзе Д.Д. соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а диссертант заслуживает присуждения степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.06 – земельное право; природоресурсное право; экологическое право; аграрное право.

16.07.2018

Профессор кафедры природоресурсного, земельного
и экологического права

ФГБОУ ВПО «Национальный исследовательский
Томский государственный университет»,
доктор юридических наук, доцент


Е.С.Болтанова



ЗАМ. ДИРЕКТОРА ЮИ ТГУ
НИКИТИНА НА

ФГБОУ ВПО «Национальный исследовательский Томский государственный
университет» (НИ ТГУ), Юридический институт, 3822 529585, 634050,
г. Томск, пр. Ленина, 36. www.tsu.ru, rector@tsu.ru